



■驻金装镇工作队进驻以来,结合金装镇发展实际和帮扶需要,精准布局乡村振兴。



■驻金装镇工作队队长孙莉(左)在“一村千树”产业项目基地与农户交谈。



■孙莉(左)到封开县金装镇望高村与农户交谈。

驻肇庆封开县金装镇工作队挖掘资源潜力,擦亮绿色品牌

“一村千树”激活土地新红利

拆违建、整村容,农村人居环境整治过后,仍需耗费大量资金整理维护。三清三拆行动之后腾空的地方,能产生新能效吗?

能!今年3月,肇庆市封开县金装镇,一株株紫花风铃木树苗通过乡亲手中的农具,栽种到农村三清三拆、房前屋后等闲置地块,激活了驻金装镇工作队主导的“一村千树”产业项目。此举不仅破解乡镇治理难题,广种苗木还带出了动能,提升人居环境治理质量,更激发了产业效益。

乡村振兴,底子是产业兴旺,底色是绿色生态。财政部广东监管局、南方电网超高压输电公司等驻金装镇帮镇扶村工作队进驻以来,结合封开县金装镇发展实际和帮扶需要,精准布局乡村振兴。除了“一村千树”产业项目,还依托乡村资源,筹划肉牛养殖产业、扩大光伏发电规模,拓展乡村振兴绿色产业发展之道。



■3月12日植树节,“一村千树”产业项目正式启动,在驻金装镇工作队及乡镇干部带动下,望高村男女老少齐齐出动,率先种下首批紫花风铃木5400棵。

巧用“六块地”破解环境治理难题

金装镇有着“淘金之乡”美誉,早年因盛产黄金名扬省内外。驻镇工作队进驻后,深入全镇12个村(社区),开展地毯式摸底走访,了解全镇人口分布、脱贫攻坚、历史文化、产业发展、基础设施、公共服务以及山水林田等资源禀赋情况。

群众的“急难愁盼”问题始终是工作队最关注的。其中,工作队大力开展农村人居环境整治,取得了实质性进展。截至目前,159个自然村已完成雨污分流和道路硬底化,水变清了、环境美了,村民生活幸福指数越来越高。

但是,工作队也发现了新问题。“乱扔垃圾、污染水沟、荒地杂草等仍然是乡村环境‘老大难’‘硬钉子’,每年需耗

费大量资金整理维护。”驻镇工作队队长孙莉表示,怎样杜绝“治理一反弹一再治理”的循环难题?这是乡亲们最渴望解决的。

工作队通过走访和调研,看中了农村的边角地、废弃地、荒山地、拆违地、庭院地、路边地等“六块地”。随后,独辟蹊径,创新性地开展“一村千树”产业项目。

“一村千树”,就是在“六块地”上种植适合本地生长的珍贵树、产出收益较高的经济树、观赏价值较好的彩色树。“一村植千树,盘活闲置土地,提升群众爱树意识,小成本、大功效。”孙莉介绍。

经过前期沟通,工作队和镇村干部成为人居环境整治的指挥员,做通了乡

亲们的思想工作。不少乡亲摒弃了死守自家一亩三分地的观念,最后,全村村民让出闲置土地,用于支持“一村千树”项目,共同助力金装镇人居环境整治和美丽乡村建设。

望高村和安靖村是该项目开展的示范村,首批投入资金70万元。按照计划,村内利用盘活的20亩闲置地,种植观赏价值和经济价值并驾齐驱的紫花风铃木。

为了推进产业项目,工作队队员、驻望高村第一书记米舜带动村中54名党员、13名村小组组长和其他村民代表对家家户户广泛宣传,得到乡亲们的支持,纷纷让出宅基地、集体地参加“一村千树”项目。

助力产业发展释放潜力

“一村千树”产业项目是工作队开展产业振兴的缩影。工作队深知,绿色可持续,才是乡村振兴产业发展之道。据了解,金装镇自然生态资源丰富,水稻、玉米、薯类等种植正瞄准高质量生态种植提升。而封开特产杏花鸡、生猪养殖等产业都具备一定规模。只是,由于当前金装镇农业农村基础较为薄弱,产业融合发展深度不够,农业供给质量和效益亟待提高。

自进驻以来,工作队响应农户诉求,引入“微信群接龙团购”新模式,手把手教农户创建群接龙团购小程序,以新型网购带动农产品销售。同时工作队还帮忙设计宣传海报,详细介绍产品分类、价格、邮寄等情况,对接城市顾客扫描二维码下单。这种销售模式使农户和顾客有效对接,循环往复,贡柑销路迅速打开,杏花鸡品牌得以推广,团购机制亦被农户推崇,长效开展。

当下,配合乡镇产业,进一步释放绿色潜力,亦是工作队着重关注的。去年年底,工作队根据金装镇的生猪养殖项目建设和运营需求,协调供电局提前设计和实施临时供电电源,推动金装镇提前开建110千伏变电站,使得重点项目建设有了用电保障。

此外,还通过组团单位的专业优势,给金装镇北部6个行政村修复灌溉工程提出西金渠修复方案。

工作队表示,今年的工作目标还包括推进镇村产业发展,比如,筹划肉牛养殖产业、扩大光伏发电规模等。“以肉牛养殖产业为例,工作队正在积极调研肉牛优秀品种,引进先进养殖技术,集中搭建牛棚,按照‘认购养殖、个体负责’的模式,开展肉牛养殖项目。该项目首批计划养殖肉牛500头,预计首批投资600万元,5年实现交易肉牛1万余头。”孙莉表示。

千株紫花风铃木落地带出新效益

美化乡村只是“一村千树”项目的目的之一。实际上,工作队对项目有着更长远的规划。“绿水青山,就是金山银山。该项目是产业振兴的一部分,连结的效益与村集体和村民息息相关。”

据了解,工作队争取广东省易方达公益基金会的支持,引进苗木供应企业,负责种植和收购紫花风铃木,解决村民及村集体后顾之忧。同时,工作队坚持技术主导、方式创新,采取“村集体+土地使用权人+企业”方式,合理管控苗木种植、养护。苗木公司对口收购,并按年支付租金、收购支付收益,保证村民通过种植苗木,拿得到收益、看得见实惠,拥有真真正正的“致富树”。

“既能美化村容,又能卖出苗木产生经济效益,何乐不为!”不少乡亲如是表示。

3月12日植树节,“一村千树”产业项目正式启动,望高村男女老少齐齐出动,率先种下首批紫花风铃木5400棵。在驻镇工作队及乡镇干部带动下,乡亲们忙碌地平整土地、栽种苗木,植树现场呈现一片热火朝天的抢抓农时景象。

据介绍,财政部广东监管局、省乡村振兴局组成的调研组参加了启动仪式。调研组领导不仅肯定了“一村千树”项目,还表示,关于政府、企业、市场和村民的利益如何连接在一起,该项目

起到了很好的示范作用。

据了解,首批种下的紫花风铃木,将为望高村打造出“树树风铃迎风摇,朵朵紫花碧云霄”的盛景,接轨该村正在开展的美丽乡村建设。孙莉还介绍道:“‘一村千树’产业项目坚持规划先行、示范引领,预期是3年实现苗木交易3000-4000棵,并从示范村试点铺开,逐步推广到全镇12个行政村开展。”

在活动现场,财政部广东监管局王椿元副局长对树苗进行寄语:“一批接着一批小树苗长成大树,农民的收入会越来越多,我们的乡村越来越美丽,乡村治理的基础也越来越好。”